Вариант 2

1. Как изменяется энтропия 100 г жидкой воды при нагревании от 0 до 100 С и последующем превращении в пар? Процесс перехода жидкость-пар считать обратимым. 

2. Показатель преломления стекла, из которого сделана тонкая выпукло-вогнутая линза, равен 1,52. Радиус кривизны выпуклой поверхности - 1 м, вогнутой - 0,5 м. Линза погружена в сероуглерод, показатель преломления которого - 1,63. Является линза собирающей или рассеивающей? Чему равно её фокусное расстояние? 

3. Нужно ли учитывать волновые свойства молекул кислорода при нормальных условиях? 

1. Общие положения 

При выполнении контрольной работы в виде решения задач необходимо кратко привести теоретические положения и формулы, необходимые для решения задачи. Решение должно быть выполнено и оформлено в соответствии с общими правилами. 

2. Методические указания к выполнению работы 

Вариант контрольной работы выбирается студентом самостоятельно. 

Для решения задач требуется знание уравнения состояния идеального газа, первого и второго начал термодинамики, неравенства Клаузиуса, закона Вина, закона Бугера-Ламберта, формулы тонкой линзы, формулы для расчета длины волны де Бойля, формул для расчета средней скорости и средней длины свободного пробега молекул идеального газа, фомулы Эйнштейна для внешнего фотоэффекта. 

Оценка "отлично" за контрольную работу выставляется, если пути решения задач теоретически обоснованы, а необходимые расчеты выполнены без ошибок. Чтобы исключить ошибки в вычислениях, необходимо приводить численные значения физических величин в системе единиц измерения СИ. 

3. Пример выполнения контрольных работ 

Условия задачи

Какую длину волны должны иметь фотоны, если испускаемые металлом при внешнем фотоэффекте электроны имеют скорость 5 · 10 9 см/с, а работа выхода равна 6,3 эВ?

Запишем кратко эти условия и значения известных величин приведем в системе СИ:
Дано: 
Yе = 5 · 10 7 м/с, 
Авых = 6,3 эВ = 6,3 1,6 · 10-19 Дж = 10,1 · 10-19 Дж. 
λ = ? 
Решение:

Закономерности внешнего фотоэффекта описываются формулой Эйнштейна 

	
	:
	(1)


где h - постоянная Планка ( 6,6 · 10-34 Дж с), ν - частота электромагнитного излучения : 
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	Авых - работа выхода
	


( с - скорость распространения электромагнитных волн в вакууме = 3 · 10 8 м/с)

meo - масса покоя электрона = 9,12 · 10-31 кг . 

Из форму (1) и (2) следует расчетная формула:
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Вычисления по формуле (3) дают:

λ = 0,18 · 10-6 м = 180 нм (Диапазон УФ излучений).

